az U Fanziszic
oillends: fesziitség

6.24. dbra. Gytijtisszig szabalyozott stabilizitor
k/2W; R 4,7 kil: Ry ki 3 kit ellenillasi

B, 2 rzemi
10 %00 (hémérstiiel bedllitisa); Ry 5 MO erbais szabilyozisa; £, 100 kil; Ry 1 kii; 7y 24 2646¢
T C 63 F30V; Duboe B BYP 401 400: B BPE eV 1Cov: 0T usmagos trunsFormatar
s 50 et 5 o0 DI 21 O olkconpapl: mindon

a tekercaclés nétron-papir inden rélegben, minden teker-

caclés utin 230,08 mum-es
YPLOWLO0

s
1§

20118

S50HzLE
a 6.25. dbra. ‘Termoszuit tiriszioros
@ szabilyozisa

o CIOPF Ry NTC 120, 50 G (0 °C-kou)

toron és a tirisztort vezérld elektréddn is az id64llandék (Dg, Ry, Ci,
D3, Rs, R, C) fuggvénye. Ertékiikiél figeden ndvekszik, ill. csokken a
pozitiv fesziiltség értéke a C; kondenzitoron. A tirisztor vezetési ideje,
tehit az ramvezetés ideje, a fiitdellenillison € kondenzitor feszilt-
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ségétb fiige. Az elbirt himérsékletet a ztdtban az Ry ellendllassal
allitjuk be. Ha a termosztit belsgében a hmérséklet til alacsony, az
Ry nagyobb, mint Ra+ Rs és eziltal Dy, Ra, Ry-n 4t a toltSdram na-
gyobb, mint a Dy, Ryen &t. A kondenzitoron a fesziiltség pozitlvvé vélik
és ezzel a tirisztor hosszabb idén &t vezeti a fiitGdramot. A termosztatban
u hémérséklet né & az Ry, ellendllis éricke csdkken. A megadott hé-
mérséklet tillépése utdn az Ry, ellenallds kissebbé vélik az R, Ry ellen-
allds dsszegénél és a C; arama a feszilltség pozitiv félhullimaban csok-
ken. A fesziiltség a C1 kondenzéitoron esik, a tirisztor megszlinik vezetni,
a hémérséklet csokkenni kezd, ami meghatérozott pillanatban a tirisz-
tor Gjboli bekapesolasit okozza és a folyamat ismétldik.

g Y

6.4.9. lrn:’_\nl 1S g-vezérlésli teljest ¢ bilyozol p solds

Viltakozddram teljesitményének szabdlyozisira elég gyakran haszndl-
nak impulzuscsomag-vezérlésii kapcsoldst. A gyijtisszog-vezériéssel
szemben a csoportos vezérlés nem okoz zavarokat és nem kell kiltséges
zavarvédelmet beépiteni. Impul g-vezérléskor a triakok, ill
a tirisztorok a halozati véltakozofeszilliség nullitmenete pillanatiban
kapcsolnak be, a félperibdus végéig vezetnek & 1jbél kikapcsolnak.
A terhelés teljesitménye tgy véltoztathatd, hogy a triak meghatarozott
periédusig vezet, majd ezt meghatirozott idére kikapesoljuk. fgy pél-
déul, ha egy villamos fiités{i kemencében kétpontszabdlyozis sordn a
hémérséklet az eldirtnil alacsonyabb, a kemence fiitStesteit a triakkal
bekapesoljik a homérséklet eléréséig, majd ezutin a triak kikapcsol,
mindaddig, amig az elSirt hémérséklet ald nem csékken. Ekkor a fiitd-
testeket a triak ismét a halézati tapfesziiltsépre kapcsolja. A vezérld-
kapcsolds a triakot Ggy vezérli, hogy a beka csak abban a pilla-
natban kivetkezhet be, amikor a hilézati fesziiltség zéruson dthalad.
Fkizben semmiféle fesziilltségugris nem 1ép fel, tehit zavarok sem kelet-
keznek. A triak a kemence flitését csak akkor kapcsolja be, amikor a
himérséklet a megkdvetelt értéknél alacsonyabbra csokken és kikap-
csolja, ha ezt az értéket tillépi. Tehat a hémérséklet nem marad 4llando
értéken, hanem folyton ingadozik a megadott érték kortl. Ez olymédon
csbkkenthetd, hogy nagyobb frekvencifval kapesolunk, ilymédon érve
€l a h&mérséklet sokkal kisebb ingadozasit a megadott érték karill. Az
impulzuscsomag-vezérlés elve a 6.26. brén lithat6. Ez az dbra a hilo-
zati fesziiltséget ¢ i, Iybél a triak minden kapesoldsi periddus
alatt egy impulzuscsomagot bocsit At. Egyszeriisités végett a kapesoldsi
periodust 10 balézati periddusnak vesszilk fel. Ha a fentebb emlitett
kemencére az eldirt homérséklet fenntartisira példiul a teljes teljesit-
mény 60%-a szitkséges, akkor a tirak egy kapcsolasi peribdus 10 rezgé-
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6.26. dbra. Impulzuscsomag-vezériés elve

séb0l csak hatot vezet it. A periédus fennmaradé részében a triak nem
vezet és a terhelésen at nem folyik. A 6.26b dbra a terhelésen étfolys,
periodikusan megszakitott dramot mutatja. A be- és a kikapesolds a val-
takozbdram, vagy -fesziiltség nullin valé athaladisdval pontosan egy-
id6ben kévetkezik be. Ezt a vezéridrendszer biztositia, amelynek miika-
dési elvét a kovetkezOkben irjuk Je. A 6.26¢ dbra a kapesoldfesziiltség
lefolyfisat szemléiteti, a triak be- és kikapesoldsi idejénck feltiintetésével
Kdnnyen & hetd, hogy a terhelésre juté teljesitmény 4llandésithatd
a be- & a kikapesolds idGardnyfinak véltoztatdsival. Fzt a 6.27. dbra
szemlélteti, A bevonalkizott mezék a hilozati fesziiltség teljes hulld-
mainak csoportjat jelzik, amelyek eljutnak a fogyasziora, annyi ideig,
ameddig a triak be van kapcsolva. A 6.27a dbrin a bekapesoldsi idd
907%-ot, a kikapcsoldsi id6 10%-ot tesz ki Ennek megfelelfen a Py
kézepes terhelés teljesitménye a Pr,x teljes teljesitmény 90%-At teszi ki
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aj or érnénk el, ha a terhelés bekapesoldsa dlland6 lenne).
fkmﬁ::ékn a bekapcso'l,ési id3 annyi, mint a 6.26. dbrdn és a peribdus
60%-4t teszi ki, a kikapesoldsi id6 40%. A Py kozepes teljesitmény a
Prnax 60%-4t teszi ki. A 627 dbrén a bekapesoldsi id6 a periddusnak
csak 30%-a ésazannak megfelels kbzepes tel_)ﬁitmény a Prux legnagyobl:_;
teljesitménynek csak 30%-a, fgy tehit a triak vezetési € nem vezetési
iddinek arinyit viltoztatva, alakithatjuk a terhelésre juté teljesitményt.
A 6 28. dbrin a csoportos szabélyozds gyakorlati kapcsoldsit mu-
tatjuk be. Ez a kapcsolds, amely hevitGberendezések fokozatos teljesit-
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6.27. dbra. Telj bilyozis a be- és kikapcsolds idb
véltoztathsival
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ményszabdlyozisira szolgal, két részbél 4ll: a trinkos telj sitmény
<s0l6bél és a gy ijtddramkorbil. * s
Ahhoz, hogy a triak bekapcsolisa mindig a halézati tapfesziilts

nulladtmenetében torténjék, a triak vezérldelektrodijéra a pvezérkng
pulzust pontosan ebben a pillanatban kell rikapesolni. Fzek, a hilézat-
tal szinkronba hezott vezérldimpulzusok a kévetkezdképpen jonnek
lﬂ]:e: 4 Ds Zener-di6da (6.28. abra) a hélézati fesziiltségre az Ryg ellen-
dllison 4t kapesolodik. Ezen a diodin Uy, = 12 V amplitidéji trapéz
alakil fesziiltség keletkezik, amelynek betérései pontosan a hdldzati
fwzhl’tsgg nulimenetébe esnck. A trapézfesziiltség Rys-en 4t a T tranzisz-
tor bazisira jut, amely azt felerdsiti. Ebbil a felerdsitett fesziiltségbél a
Cy, Re & CyRs differencidlé tagok rovid fesziltségimpulzusokat képez-
pek., amelyek a Ty és Ty tranzisztorok 4ltal felerdsitve a triak vezéris-
mpulzus'm. A t'riakkai sorba van kapcsolva a fogyaszté, amely 1,2 kW
teljesitményt fejleszthet. Az astabil multivibritor (a T; és a 75 tranzisz-
torokbol) szolgiltatja a 6.26c Abrén lithatd itemet. Fzt a fesziiltséget
elvezetjik a T3 tranzisztorhoz is, amely a nullafesziiltség kapcsoldja.
Ha T vezet, a héloeati frekvencidjii trapézimpulzusok a Ds Zener-
diodir6l eljutnak a nullafeszifltsép-kapcsoldba és differendialds utan
bekapesolidk minden hdlézati fesziltség hullim kezdetén a trinkot.
Ennek eredményeként dram folyik a terhelésen. Ha Ty zart, a trapéz-
fesziiltsép a Ds Zener-diédirél a nullafeszilltség-kapesoléira jut, de
nem halad tovabb. A T &s T tranzisztos zért, ezért a tirak nem Kapesol
be, a terheldaram zérus. A P, potenciométerrel lehet véltoztatni az astabil
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multivibritor fesziiltségének alakjit, azaz a rezgése két félperiddusinak,
a be- &s kikapesoldsnak a viszonyat.

A bekapesoldsi idé tig tartoményban, folyamatosan véltoztathatd
egy impulzusperitdus 2. . .96%-a kozitt. Mint azt a 6.27. dbra mutatja
a P, kbzepes teljesitmény, amely a fogyasztéra jut, a bekapesoldsi 1d8 és
a kikapesoldsi id6 ardnyatol fiige. A fogyasztd kiozepes teljesitménye ipy
folyamatosan véltoztathaté a teljes teljesitmény 2...96%-a kozott
tartoményban. A Cj é a Cy kondenzitor hatirozza meg a billenési
periédus idétartamat, ami a melegitett targy termikus idéallanddjatol
fiige. A Cs és a Cp kondenzitor alibb kizolt értékei killonbéizd T perid-
dusoknak felelnek meg:

Cs=Cs=30 uF T=30 s
Cs=Cg= 1 pF T= 06 s
Cs=Cyg= 0.]SI.LF T= 005s

A Dy didda a C; kondenzitorral dllitja el6 az astabil multivibritor
és a triakot vezérld impulzusokat képezd kapcsolds tapfesziiltsépét. Cy
a Ty tranzisztorral elGallitott négyszogfesziiliség késleltetését vépzi, mert
a tranzisztor azonnali bekapesoldsa a triakra — kilénben a halézati
fesziiltség nullitmenetétsl eltérds idében — impulzusok jutndnak.

Az impulzuscsomag-vezérlés kiilondsen nagy hotebetetlenségli be-
rendezések szfiméra megfelelé (kemencék, elektromos termoforok, for-
rasztopékdk, stb.). Bér dram idSnként nem folyik, a nagy hotehetetlenség
eredményeként a hdmérséklet nem véltozik wgrisszeriien, hanem meg-
hatdrozott kivzépértéket vesz fel és ezen a szinten marad.

Az impulzusc g-vezérlés felhaszndlhaté a villamos motorok
sebességének szabdlyozdsira. A motor armatirijinak témege révén a
teljesitmény periodikus impulzusai integrélodnak és 2 motor allandé
sebességgel forog. A csoportos szabélyozis nem alkalmazhato vilagitas
szabdlyozdsira, mert az framhullimok sorozatinak kimaradisa villo-
gést idézne el6.

6.4.10. Impulzuscsomag-vezérlésii teljesitményszabilyozd
tirisztoros kapesolds

Az ¢l6z6 kapcsolés, amelyet a 6.28. dbrin littunk, triak alkalmazisival
késziilt. Tekintettel arra, hogy a hazai piacon triak hiiny van, olyan
kapesoldst ismertetiink, amely a hozzaférhetd tirisztorokkal impulzus-
csomag-vezérlést tesz lehetdve. )

A 6.29. dbran lathatd kapesoldsban a T és T'p tranzisztor elektro-
nikus kapcsolét alkot. A T, tranzisztor zéirt, vagy a multivibritorbél
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6.30. dbra. A terhelbfiram ¢s & multivibritor vezériffesziiltsége

érkezd jel polarizalsatol figeden vezet. A bekapesolds periddusa alatt,
amit & 6.30. &bra tiintet fel, a tirisztorok bekapesolnak. A Ty és a T,
tranzisztorok Darlington-kapesoldsiak, nagy az erésitésiik, ezért gyorsan
mennek 4t vezetésbol zérisba és viszonl. Ezt az clektronikus kapcsol6t
astabil multivibritor vezérli, amely a Ts és a Ty tranzisztorokbdl &1l
Az R, potenciométer segitsépével valtoztathaté a bekapcsoldsi és a ki-
kapesoldsi id§ ardnya, eziltal a tirisztorok vezetési &s nem vezetési ideje
is. A T és & Ty tranzisztorok ¢ési allapotban vannak, amikor a be-
mend jel a multivibritorrél a Te tranzisztor bazisdn olyan, hogy emitte-
rén a fesziiltség a bézishoz viszonyitva pozitiv. Amikor T vezet, a Cs
kondenzétort a Dy, Ry diéda és a Ds didda tolti. A kivetkezd félullim-
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ban a 7, tinsztor vezérlSelektroda—katédiramkore kisiti, a tirisztor
bekapesol. A tirisztor vezet & az Ro terhelésre jut a fesziiltség egy fél-
periodusa. A Ty tirisztor vezetése alatt a C; kondenzétor toltédik a Dy,
Ry, Te tirisztor dramkérében. A tapfeszilltség kovetkezd félhullima
kéizben a Cy kondenzitort az Rs és a Ty tirisztor vezérldelektroda —katod-
aramkore kisiiti. A T} tirisztor ki It marad és a médsodik félperié-
dus ideje alatt az Ry terhelésen 4t 4ram folyik. A folyamat addig foly-
tatodik, amig a T és a 7' tranzisztorok vezetnek. Zardsuk megszakitja a
C: kondenzitor t6its dramkorét &s ezzel a Ty tirisztor bekapesoldsit.
Ilyen esetben a 77 tirisztor szintén nem gyijt be. A teljesitmény a terhe-
lésen megszakad mindaddig, mig a multivibritorbdl nem érkezik 1j

négyszopli fesziiltségimpulzus. )
Tekintettel arra, hogy a T tirisztor a nullitmenetben gyt és a T1
tirisztor bekapesoldsa a T bekapesoldsitdl fiigga k lis mindig paros

szémii félhullimot ad, s ezek szdma a multivibratorb6l j6vS impulzus
szélessépétdl fiipe.

LxBYPLONDD

6.31. dbra, 1 Srddel A g gl s o

mellett; Fg S00/%00 W BTP 2/400 szimira; Ny 120/3000 W BTP 7400 schmira;
%‘ N{ocz;“ o vim.:n. A tranarformitor Td 48 N‘mm umueuu_,sxsn menet,
rétegen, il

Ml
@ = 0,2 mm DNE; a szigelcléa
TOEASTLG

A 6.31. abrin hémérsékl bélyozé kapesoldst litunk. A tirisz-
torok ellenpdrhuzamosan kapesoltak és azokat elleniitenili transzforma-
tor vezérhi. A kapesolds tranzisztorb6l alkotott vezérls részét
egyenirinyit6 hid tapldlja. A T’ & a Ty tranzisztorok, mint elektronikus
kapesolék miikodnek. Az NTC termisztor a hmérsékletérzékels, amely
a fiitétt targgyal vagy az Ro fiitStesttel van dsszekdtve. Hideg targy
esetében a termisztornak nagy az ellenélldsa. Mindkét, Ty és Ty tr
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tor zirt. A Ty és Ty tranzisztoron 100 Hz frekvencidjii impulzusok jutnak
4t a transzformétorba és mind a két tirisztort beka, lidk. Amikor a
hémérséklet eléri a megadott értéket, amelyet a 10 k{}-0s potenciométer-
rel llitunk be, a tranzisztorok az elektronikus kapcsoléban bekapesol-
nak, és rovidrezirjdk a tirisztorokat vezérl6 &ramkért, A tirisztorok
vezérlGjel nélkiil nem vezetnek, a fiités kikapcsol. A sziikséges teljesit-
ménytdl fiiggéen BTP-2, ill. BTP-7 tirisztorokat alkalmazunk. A termisz-
tor ellendllisdt O °C hémérsékletre 30. . .50 kO koriill valasztjuk.

6.4.11. Homérscklet-szabilyozd héztartdsi berendezésekben

A 6.32. abran olyan kapcsoldst mutatunk be, amely melegitésre vagy
homérséklet-szabalyozisra alkalmas. (Példdul clektromos pérndkhoz,
esecsemOk  tejesiivegeinek  eldmelegitésére, vagy levegOhdimérséklet-
szabilyozé a hajsziritokban). A BTP-7 tirisztorok alkalmazésival a
kapesolds teljesitménye nagyobb és felhasznilhaté a fiirddszobdkban
hasznélatos boylerck vizének melegitésére és hSmérsékietének stabili-

220V/50Hz

6.32. dbra. Hoémérseklet-szabiilyowd hiztartisi eszkozhoz
T3, T3 BIP 2/400 vagy BIP 7/400; 7y BC 177; T2 BSY 52; Ry NIC 211

A végfokozatban két tirisztort kapesolunk ellenparhuzamosan, A
T tirisztor bekapesoldsit a hfmérsékletméré-hid, kiilonosen pedig az
Ry termisztor ellenéllisa befolyisolja. A Ty tiriszior a félhullim elegjén
kapcsol be az 1 uF kapacitas, kordbban feltéltott kondenzitor hatdsira
a T tirjsztor vezetése alatt. A T tirisztort a hélozati fesziiltség gytjtia
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0,47 uF kapacitisi kondenzitoron keresztil. A gyijtas csak akkor
kovetkezhet be, amikor vezérld dramkorét a Ty tranzisztor nem zirja
rovidre, umi akkor &ll €16, ha a fiitStest eléri a bedllitott hdmérsékletet.
Ekkor mind a két tranzisztor vezet és a terhelésen dram nem folyik. A
megengedett terhelés a BTP-2/400 sziméra fiitdtesttel 50 €900 W;
BTP-7/400-ra fiitGtesttel 12,5 £1/3000 W. A hdmérsékictstabilizilds tar-
toménya 20°. . .90 °C.

6.4.12. Homérséklet-szabdlyozd kapesolis a melegviz szintjének
ellendirzésével

A bemutatott kapesoldst teafézékben, a vizmelegité BEébol irjuk

le, de felhaszndlhat6 més villamos vizmelegitGkben is. A fiités bekapeso-
ldsa az ismertetett kapcsoldsban csak akkor lehetséges, ha a teafbzik-
ben megfelel mennyiségli viz van. A melegitot a tépfesziltségre triakon
it ktjik. A vezérlS rész s a triak egyméstd] galvanikusan elvilasztott
(6.34. dbra). A 6.33. dbra a kapcsolés miikodési elvét mutatja be. A
termisztor alapd hdmérséklet-¢rzékeld egy kis rézlemezen helyezhets el,
amelyet a teaf6z6 aljifhoz kiviilrél régzitenek. A hidkapcsolist, amely az

6.34, dbra. Tnakot vezérll kapesolis
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